

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Înțelesul alegerilor județene.

În ziua de 25 Iulie vor fi alegeri în mai multe județe din țară și între acestea este și județul nostru.

Aceste alegeri le fac liberalii la sfârșitul regimului lor de stăpânire. După toate socotelile constituționale, chiar și după cele mai favorabile, liberalii nu mai pot rămâne la putere mai mult decât până în Septembrie.

Se pune deci întrebarea, care-i rostul și înțelesul acestor alegeri? Ce urmăresc liberalii prin aceste alegeri?

În județul nostru a stăpânit turcește patru ani de zile dl prefect Mlocu. N'a avut lipsă nici de sfatul, nici de concursul și nici de controlul reprezentanților autorizați ai acestui județ. A pus atâta impozit pe comune, cât îl lipsea pentru scopurile și socotelile sale; a stabilit atâta salarii primarilor și celorlalți funcționari puși în slujbe, cât a voit și cât a cerut interesul de partid; a clădit edificii școlare, a făcut șosele acolo unde cereau interesele de partid și ambiția domniei sale de obsedat, chiar și dacă acelea nu erau de lipsă sau nu erau reclamate de populația locală; și a schimbat funcționarii județului, fără considerare la interesele județului, numai și numai după criteriul înguste politice. Cu un cuvânt și a făcut de cap timp de patru ani, fără să înădă socoteala de opinie, interesul și puterea de plată a acestui județ.

Se pune deci în chip stăruitor și foarte concludent întrebarea: ce urmăresc liberalii și în deosebi dl Mlocu cu aceste alegeri județene?

Dl Mlocu, personal, este vizat, este pus în cauză prin aceste alegeri. Aceste alegeri, în rândul întâi, sunt chemate să spună verdictul, să aplice sentința care se cuvine și după dreptate, operei și persoanei dlui prefect Mlocu.

Dl Mlocu a mai cunoscut, odată, părerea acestui județ cu ocazia alegerilor din 18 Februarie 1935. Nu l-a fost de învățatură; stărâne, cu încăpățănare, în credința că el va fi apreciat, în ceasul din urmă, de opinia acestui județ.

Plugarii, muncitorii și toate păturile conștiente de marea bine-

facere a libertăților în viața cetățenească, vor folosi ocaziunea acestor alegeri, ca să condamne, prin votul lor, pe prefectul Mlocu, pentru că a stăpânit patru ani cu metode dictatoriale acest județ. Prin acest verdict vor pune la punct și partidele așa zise de dreapta, cari, de asemenea, doresc să stăpânească țara și județul fără controlul și părerea cetățenească.

În rândul al doilea, alegerile județene, după socoteala liberală, vor arăta voința și preferința poporului pentru partidul politic, care va trebui să urmeze la conducerea țării.

Liberalii nu o mărturisesc pe față, dar presupunând că vor putea strânge voturi numeroase urmăresc să-și continue stăpânirea cu încă patru ani. Și, dacă nu li se va realiza această socoteală, totuși speră să introducă oamnenii lor în consiliu, ca să poată împiedeca guvernarea partidului care va veni la putere.

În rândul al treilea, prin aceste alegeri, urmăresc înăsprirea luptei dintre celelalte partide, ca să scape de la aprecierile și socotelile cari ar trebui să li se facă guvernării lor, plină de a'ă ea uricuni și păcate împotriva blănelui public.

Și, mai urmăresc, prin aceste alegeri, să dea primă de încurajare acelor partide de dreapta, cari dinainte s'au legat, pentru cazul că vor fi aduși la putere, — să guverneze după inspirații și indicații liberale.

Împotriva tuturor acestor socotelii se impune o singură atitudine și trebuie să se urmeze o singură cale: **poporul nostru să sprijinească partidul național-tărănesc, care va lichida și pe liberali și pe toate condițiile lor, chieme-se aceia gogo-cuziști sau front românesc.**

Votul dat pentru național-tărănișii va răsbuna suferințele de patru ani și va condamna trădările tuturor lichelelor organizate în diferite fronturi.

Votați deci roata tradițională!

Și-au pierdut mințile?

În Uioara s'au strâns în adunare politică conducătorii Frontului românesc, sub prezidenția dlui VLAD. La această adunare, între alți deochiași și peștriți trădători ai solidarității și ai mândriei ardeleneghi, a fost și Tilea, instrumentul taturor imbecilităților politice.

La această adunare, acest domn Tilea a spus, că el fiind în străinătate, i-a povestit un prieten din Londra (o fi Rothemere, sprijinitorul Ungurilor. Nota culegătorului), că l-ar fi spus dl Titulescu, că dl Maniu l-a căutat și l-ar fi cerat să stea alături de el în o acțiune republicană.

Aceste declarații au făcut mare tulburare în opinia publică și prin gazete. Luând dl Titulescu cunoștință de ele, a trimis o desmințire la ziarul „Universul”, care a sunat așa:

„Suntem autorizați de Dl. Titulescu să dăm cea mai categorică desmințire acestei afirmațiuni în întregime ei și să cerem dlui Tilea să spună, cine e prietenul din Londra care l-a informat.

În nici una din convorbirile avute cu Dl Maniu, nici în cele recente, nici în cele de mai înainte și nici de când îl cunoaște pe Dl Maniu, n'a fost vreodată vorba de cele afirmate de dl Tilea.”

Întâ prin urmare, că dl Tilea, care cu ocazia alegerilor județene din Sibiu, a tipărit o ediție specială de ga-

zetă, în care a publicat că ar fi căzut guvernul Tătărescu și a fost încredințat Valda cu formarea noului guvern, — ca să aducă în răstăcere buna credință a alegătorilor și ca să stoarcă voturi pe seama Frontului românesc, — acum se dedă la alt truc mincinos și infam, împotriva dlui Maniu și prin asta împotriva partidului nostru, ca să impresioneze factorul constituțional și ca să determine opinia țării împotriva noastră.

Această faptă a dlui Tilea, nu numai că e o rușare și un fenomen de degradare morală, dar e o nepăsare batiocură și ofensă la adresa opiniei publice.

De aceea, în numele opiniei publice ardeleneghe, protestăm împotriva acestor briganzi ai vieții politice și rugăm pe cetățenii, cari vor vota la alegerile județene, să i haiduiască și să-l condamne, ca pe cel mai mare răufăcător al Neamului și al Ardealului.

Și această adunare infamă a fost prezidată de dl VLAD! Până unde se poate scobori un om, când patima, învidia și răutatea sfâșie facultățile îmbătrânite ale unui om.

D-le VLAD, al azvi de boomerung, arma Negrilor din Africa. A-ceea dacă n'o poți arunca se întoarce în capul aruncătorului și îl sparge.

Ce ai făcut la Uioara, e o faptă rușinoasă, degradantă și regretabilă. Ca boomerungul, se va întoarce asupra capului D tale politic și țării va zdrobi, pentru că poporul nu lasă nerăsbunat pe Dl Maniu! Redacția.

Solia Dreptății schimbă adevărul.

La Șoimuș au fost alegeri comunale suplimentare. S'au depus două liste. Una cu semnul nostru național-tărănesc și alta independentă. Lista național-tărăniștii a întrunit 60 voturi luând două mandate; iar lista independentă, de asemenea, a întrunit 60 voturi, luând tot două mandate.

Din consilierii listei independente unul este național-tărăniștii. Astfel național-tărăniștii au introdus, în urma acestor alegeri, 3 consilieri.

Nu există nici un aderent al frontului românesc în Șoimuș, decum să poată fi vre-un consilier.

Valdiștii dela „Solia Dreptății” numai cu minciuni și închipuiri mai pot creia consilieri, în realitate însă ei sunt, pe toată linia, desfințați. Atât le este de desperată situația, că și-au pierdut și inteligența de a minți.

Un șoimușan.

VOTAȚI ○

Abonați „Solia”

LA 11 IULIE începe munca de folos obștească a tineretului. În vara aceasta tineretul premilitar va fi concentrat pentru munca de folos obștească. Este vorba de tineretul premilitar universitar și școlar. Concentrarea se va face în trei serii a câte 20 zile, dela 11 Iulie înainte.

SCUTIRE DE IMPOZITE. Se mai anunță și așa ceva. Anume: Ministerul de Finanțe a trimis la șielele acestora un ordin către administrațiile financiare, prin care le face cunoscut că scutește de impozite pe timp de 15 ani, pe cultivătorii ce vor folosi pământurile până în prezent necultivabile.

O GROAZNICĂ EXPLOZIE la Moreni. O conducă de gaze s'a spart și mecanicii dela schela de petrol încercând vizând pocniturile gazelor să încercat s'o astupe. Dar n'au trecut nici trei minute dela începerea lucrului și a izbucnit o grozavă explozie. Încăperea unde se afla conducta s'a umplut într'un moment de flăcări. Mecanicii și lucrătorii ce erau de față au început și ei să ardă de vii ca lumânările. O parte însă din ei logroziți s'au aruncat în apa din bazinele din apropiere. Trei înși au murit, iar 10 sunt greu răniți și au fost duși la spitalul Boldescu, pentru a li-se da îngrijirile de lipsă.

NU SE MAI SCHIMBĂ legea conversiunii. În vremea din urmă s'a vorbit, că guvernul ar avea de gând să schimbe legea conversiunii, erând datorită ce nu au fost plătite. Guvernul a desmănișit acum aceste zvonuri și a declarat, că nici o schimbare nu se va mai face în legea conversiunii.

OAMENILOR nu le trebuie bani. Ministerul de Finanțe a trimis la Iași o comuncare din care se vede că în regiunea Iașilor nu câștigă oamenii, cu acțiunile împremutului de înzețare, peste 60 de milioane Lei, pe cari însă nimenea nu li-a ridicat. Oamenii au cumpărat aceste hârtii de valoare cam de s'ia și s'au împăcat cu gândul că acei bani sunt dați, așa

că nici nu s'au mai interesat dacă au câștigat ori ba. Cercetați-Vă și D-Voastră aceste acțiuni, și anume la cea mai apropiată bancă românească, și vă ridicați eventualele câștiguri.

AU NĂVALIT, lăcuste în țară. Acum când lanurile de grâu sunt mai frumcase și pretutindeni par să răd în razele soarelui ce-și plimbă undele calde printre spicurile lor înverzite, stoluri mari și negre de lăcuste au năvalit în țară. Ele au năvalit, ca barbarii de pe vremea, să roadă tot în calea lor. Așa s'a întâmplat în comuna Periprava jnd. Tulcea și altele din jurul acesteia. Stolurile de lăcuste au distrus însemănțărilor și pomii fructiferi. Sitenii au cerat ajutoare dela București, dar până la sosirea lor s'au văzat nevoiți să se descotorescă singuri de aer și oazeți neplăcuți. Cu toate strădanțiile însă la mare parte simțământurile au fost nimicite.

UN SINGUR MEDIC la 10.000 locuitori. Dănuți s'a ținut la București congresul medicilor. Cu acest prilej s'a constatat că 10.000 de țărani primesc îngrijirea medicală dela un singur medic, 3200 locuitori gătesc un singur pat de spital, iar 5307 locuitori pot avea îngrijirea unei singure sore de caritate (îngrijitoare de bolnavi). De aceea mor 89 la sută din copii înainte de un an și 78 la sută din oamenii mari bolnavi fără a fi micșor văzuți de un medic. Triste lucruri!

NUCI NU SE MAI POT TAIA fără autorizația Ministerului Agriculturii. M. S. Regele a semnat șielele trecute a se mai tăia vreun nuc fără de autorizația (avoarea) Ministerului Agriculturii. Iar dacă se dă acea autorizație, proprietarul este obligat să planteze 3 nuci tineri pe același teren. Pentru a se asigura de acesta, proprietarul nucleului tăiat trebuie să depună la Stat 200 lei pentru fiecare nuc tăiat, pe cari nu li mai primește înapoi decât după 5 ani dela plantarea nucleilor și numai dacă nucleii plantați s'au prins. Bună lege.

Dacă doriți să vindeți sau să cumpărați

Pământuri și clădiri,
Uneli și mașini agricole,
Animale de sol,
Lână, sămânți și fructe,
Cereale și alte produse agricole :-: :-: :-:

Adresați-vă la Cooperativa agricolă „ALBINA”

Secția Informațiuni,
Orăștie Piața Aurel Vlaicu No. 11.

Aviz.

Am una batoză cu vânturătoare de 70 cm., pentru care eșut un tovarăș cu un motor etc. 4—5 cai putere, șim clientelă bună cel puțin 60 zile de lucru. — Doritorii se vor adresa pe adresa

MIHUȚ PETRU, BALȘA
p. u. Georgiu de-joș.

Una casă de fier mică de vânzare.

Informațiuni la administrația g. zete.

Județul Hunedoara

participă la expoziția dela Paris în cele mai avantajoase condițiuni.

Pentru 5400 Lei tour-retour oricine poate merge la expoziția dela Paris, — vizitând timp de 12 zile Zagreb, Veneția, Milano, Lyon și Parisul.

Asociația „Transilvania-Turism” organizează în cuprinsul mai multor județe din Ardeal călătoria la expoziția dela Paris în condițiunile cele mai avantajoase din câte se cunosc până astăzi.

Prețurile sunt calculate astfel ca să poată participa și aceia cari nu pot plăti zeci de mii de Lei pentru această călătorie și pe cari totuș dorința de-a vedea lume și de-a se instrui îi îndeamnă s-o facă cu orice sacrificiu.

I. ITINERARUL:

Itinerarul a fost deja fixat definitiv și anume: Întâlnirea excursioniștilor în ziua de Duminică 1 August la orele 5 p. m. în Timișoara Hotel Pension Central unde li-se vor da ștribui legitimațiile individuale și biletele de tren.

Duminică 1 August ora 19.32 cu rapidul plecarea spre Zagreb.

Luni 2 August ora 6.30 sosirea în Zagreb.
a. m. vizitarea orașului, a instituțiilor și monumentelor mai de seamă
d. m. liber
ora 22.25 plecarea spre Veneția

Marți 3 August ora 8.20 sosirea în Veneția
a. m. vizitarea orașului, aici se pot vedea palatele dogilor, Biserica San Marco, Canalul Grand cu gondolele minunate, peste 6 catedrale una mai grandioasă ca alta etc.
d. m. liber
ora 19.22 plecarea spre Milano
ora 23.50 sosirea în Milano
noaptea cartiruire în Milano

Miercuri 4 August vizitarea orașului Milano, Palatul artelor, Teatrul Scala, Piața, Domului, Biserica și Coloanele sft. Laurențiu, Biserica sft. Ambrozie, Santa Maria della Grazie, etc.
ora 15.15 plecarea spre Lyon
ora 23.30 sosirea în Lyon, noaptea în Lyon

Joi 5 August a. m. vizitarea Lyonului, cu instituțiile lui culturale și eventual împrejurimile apropiate
d. m. liber
ora 23.50 plecarea spre Paris

Vineri 6 August ora 8.10 sosirea la Paris: vizitarea expoziției.

CE SE POATE VEDEA

IN CUPRINSUL EXPOZIȚIEI DELA PARIS.

Expoziția are 14 secțiuni și anume: I. de arte grafice și sculptură. - II. a publicațiilor, - III. de editură, cărți și reviste, - IV. filozofică, - V. problemelor sociale, - VI. artistică și tehnică, - VII. difuziunii artistice și tehnice, - VIII. industrie și artă casnică, - IX. arhitectură și a urbanismului, - X. construcții și beton armat, - XI. decorațiuni de interior și mobilier, - XII. modei, - XIII. turism și transport, - XIV. sporturi.

Deasemenea la Paris pe lângă multe alte lucruri minunate se poate vedea: Catedrala Notre-Dame, Domul Invalizilor cu mormântul lui Napoleon, Pantheon, muzeul LuVru, mările Senei cu vestitele sale poduri etc. etc.

În aceste 5 zile se pot face excursiuni facultative la Fontainebleau, Versailles, Coasta de azur etc. cari durează fiecare câte o zi. Aici se pot admira palatele clădite de marii regi ai Franței cu parcurile extraordinare precum și locul de întâlnire a întregii aristocrații din lume în regiunea cu o floră și o natură de tot aparte.

ora 10.15 plecarea spre casă

ora 11.59 sosirea în Timișoara.

Sâmbătă 7 August

Duminică 8 August

Luni 9 August

Marți 10 August

Joi 12 August

2. CONDIȚIUNILE DE PARTICIPARE:

Costul participației este de 5.400 Lei în care sumă se cuprinde: Prețul biletului de tren dela Jimbolia Paris și retour accelerat, vizele consulare, prețul legitimației individuale de participare la expoziție și ghidul acolo unde se vizitează în comun orașele prin cari trecem.

Toți aceia cari doresc să ia parte la această excursiune, vor trebui să adreseze o cerere de înscriere către Asociația „Transilvania-Turism”, biroul central pentru județul Hunedoara în Orăștie str. Gh. Barițiu Nr. 2 sau agențiilor cari se găsesc publicate.

La înscriere fiecare va solvi suma de 1.000 lei. — Înscririle durează până în 15 Iulie a. c., iar restul de 4.400 lei se vor solvi până cel mai târziu la data de 21 Iulie 1937. — La această dată își va trimite fiecare pașaportul individual, taxa de pașaport la prefectura respectivă fiind 1.000 lei. — Acolo unde dorește să participe soț cu soție sau copii sub 16 ani vor face un singur pașaport repartizându-se această sumă pe grupa întreagă.

Fiecare are drept să treacă peste graniță în valuta noastră 3.000 lei sau un echivalent în valută străină. Aceia care doresc să facă cumpărături și să cheltuiască mai mult se vor îngrijii singuri de valută.

În cuprinsul expoziției se află restaurantul D-lui Andronic dela Sibiu astfel încât oricine va lua masa acolo va putea obține condițiuni de plată mai favorabile

Locurile fiind strict limitate, preferința se acordă în ordinea înscrierilor.

În cazul când cineva renunță la excursiune, sumele plătite nu se restituie, dar se pot recunoaște în beneficiul unuia participant nou înscris care nu a plătit.

Conducerea excursiunii nu răspunde de modificarea orarului trenurilor internaționale, de scăparea trenului, de pierderea bagajelor, de contrabandă vamală, de accidente etc.

Fiecare poate să și înrebuințeze timpul așa cum dorește, în cursul executării programului în comun fiecare participant trebuie să se conformeze dispozițiilor luate de conducerea excursiei.

Un deosebit avantaj prezintă faptul că fiecare va avea legitimație individuală la expoziție, astfel că o va vizita în timpul pe care-l va crede mai potrivit, rezervându-și timpul liber pentru excursiile facultative.

Deasemenea prezintă un deosebit avantaj și faptul că ori cine dorește să rămână câteva zile mai mult la Paris îi putem aproba despărțirea de grup și poate rămănea la Paris sau în altă parte 30 zile. — Având posibilitatea să obținem bilete cu valabilitate de 30 zile pentru retur, — vă rugăm dinainte să ne scrieți această dorință în cererea de înscriere pe care-o înaintați.

Scrieți de urgență pe adresa:

„TRANSILVANIA TURISM”
biroul central pentru jud. Hunedoara,
ORĂȘTIE Str. Barițiu Nr. 2. Telef. 14.

Cetiți în fiecare număr al gazetei noastre ultimele informațiuni în legătură cu această excursie.